Towglewr-

Wie mandasErgebnis ge-

wisser Rechenoperationen

vorausbestimmen kann

Mit der Zahl 9 hat es eine eigenartige
Bewandtnis. Sobald sie mit anderen Zahlen
des kleinen und groflen Einmaleins eine multi-
plikatorische Verbindung eingeht, driickt sie
den Produkten thren Stempel auf. Aus der
Schule weiff jeder, daff eine Zahlenreihe,
deren Ziffernsumme 9 oder ein Vielfaches von
O ist, auch durch 9 teilbar ist. Daraus re-
sultiert eine Menge interessanter und be-
lustigender Zahlenspiele, die dem Wissen-
den den Anschein besonderer rechnerischer
Fixigkeit verleihen.

ie lassen z. B. jemand irgendeine ein- oder
mehrstellige Zahl sich denken und mit ©
multiplizieren. Aus dem Produkt soll eine
Ziffer gestrichen werden. Dierestlichen Ziffern
des Produktes lassen Sie sich in beliebiger Rethen-
folge nennen. Und Sie kénnen sofort angeben,
welche Ziffer gestrichen wurde.

Natiirlich hat das mit Hexere1 gar nichts zu tun.
Die Erklirung ist folgende: Jede mit 9 multiplizierte
Zahl oder Zahlenreihe ergibt eine Quersumme, die
durch 9 ohne Rest teilbar ist. Wird nun aus dem
Produkt einer solchen Multiplikation — nehmen wir
an, es handeltesichumdie Zahl 3 746 187 —eine Ziffer
gestrichen, so ergibt die Addition der iibrigen Ziffern
ein Resultat, das mit der nichstgroBen durch 9 ohne
Rest teilbaren Zahl um die gestrichene differiert.
Streichen wir also im vorliegenden Falle aus der
Zahl 3 746 18? die 7, so bleiben die Zahlen
34+ 74+4-+6-+1-+ 8=29ibrig. Das nichst-
héhere "Uleifache von 9 ist 36, der Unterschied
zwischen 36 und 29 ist 7, also mul} eine Sieben ge-
strichen worden sein. Wire die 3 gestrichen worden,
so ergiben die restlichen Ziffern des Produktes
74+ 446+ 14 8-+ 7=33,der Unterschied be-

tragt also 3.
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